

# 产业兴、城乡美、民生暖 南沙打造“产城人”融合发展标杆区

实施“百千万工程”以来，南沙区持续以“头号力度”推进“头号工程”，着力打造“产城人”融合发展标杆区。

三年来，南沙经济发展取得新成效，系统推进“五港联动”发展策略，经济运行向稳、向新、向优，GDP突破2300亿元，人均GDP达全市平均的1.44倍；区镇村建设实现新进步，6个镇全部入选典型镇、千强镇，城乡居民人均可支配收入比缩小至1.41。

今日的南沙，产业筋骨更强、城乡面貌更靓、民生福祉更暖。南海之滨，处处涌动着中国式现代化建设澎湃生机与活力。

■采写：新快报记者 林钢威 贾典

■摄影：新快报记者 龚吉林

▶大岗镇多彩高  
新沙·缤纷里。



■蓝色渔港。



■南沙明珠农业公园。



■南沙蕉门河两岸。

## ① 推进“五港联动” 产业发展向新向实

城乡区域发展不平衡，何以破局？近年来，南沙系统推进海港、空港、数港、金融港、人才港“五港联动”发展策略，形成“8+2+3”现代化产业体系，产业发展向新向实，支柱产业持续巩固。

科创驱动下，先进制造业筋骨愈发强健。近年来，南沙不断推动高质量产业项目落地：高标准建设国际先进技术应用推进中心（大湾区）、粤港澳大湾区应用场景创新中心；全国率先面向自动驾驶出行提供全域开放“试验场”，入选国家智能交通先导应用、智能网联汽车应用试点；启用全国首个低空飞行器风洞，发布全国首个全空间全要素无人体系示范应用场景……如今，南沙先进制造业增加值占规上工业比重达75.9%，新兴产业增势良好，半导体集成电路、生物医药与健康两大产业集群入选省级中小企业特色产业集群，生物医药领域集聚超400家企业，战略性新兴产业增加值占GDP比重达37.8%。上市企业增长112%、

达17家。

此外，南沙锚定“向海图强”战略，牵引海洋经济崛起。以“百千万工程”为抓手，南沙聚焦船舶与海洋工程装备、海洋牧场、临港经济等重点领域。2024年11月，我国自主设计建造的首艘大洋钻探船“梦想”号在广州南沙入列。国家重大科技基础设施“冷泉生态系统研究装置”项目全面启动建设。深海智人实现我国首次向海外商业化出口国产深海机器人。海洋生产总值占比地区生产总值连续4年保持在20%以上，海洋经济活动单位名录超4300家。

南沙还加快发展现代农业产业，激活乡村振兴密码。2023年12月，广州（南沙）农业对外开放合作试验区获农业农村部批复，这是继2017年首批全国10个试验区后，时隔6年重启申报唯一获批的试验区。依托“五港联动”优势，南沙构建“硬通道+软环境”协同开放的农业生态体系，为“百千万

工程”注入强劲动力。2025年5月，广州市南沙区预制菜产业园重点项目“蓝色渔港”正式投产，构建起覆盖大湾区的“1小时鲜品配送圈”。据了解，该项目是目前广州市规模最大、现代化水平最高、离池塘最近的水产品加工基地，达年产值预计超过10亿元。项目运营主体恒兴食品（广州）有限公司总经理韩兴辉表示，“冻品往往对口感具有一定影响，我们发挥南沙的地理区位优势实现‘鲜切、鲜配’，即当天加工、当天配送，蓝色渔港能做到百分之百活鱼运输加工，产品最快40分钟抵达大湾区核心城市的商超和门店，实现朝捞夕至。”此外，南沙已培育出系列行业标杆，新增两家国家级农业龙头企业，形成南沙青蟹、观赏鱼、鱼苗等十亿级产业集群……这一系列成绩表明，南沙的农业贸易能级与国际影响力不断提升。目前，南沙农业总产值已稳居全市前列。

## ③ 聚焦“民生福祉” 实现生活品质化

“百千万工程”实施以来，南沙聚焦“民生福祉”，以城聚人，实现生活品质化。

在民生服务领域，南沙持续加码，织就了一张覆盖全年龄段的“幸福网”。推进全省首个未来城市综合实证试点，建设20平方公里中心城区、打造20公里美丽海岸线，建成集总部办公、科技创新、公共服务于一体的综合承载地。实施“青出于南”英才汇聚行动计划，打响“以年轻的城服务年轻的人”品牌。建设“永不落幕”的“图南AI招聘大厅”，为高校毕业生开展“13311”就业帮扶。建成19家港澳青创基地，累计入驻企业（项目）超2700个，基地项目年产值近30亿元；创建全国义务教育优质均衡发展区、广东省基础教育高质量发展示范区和广东省学前教育高质量发展实验区，新建、改扩建中小学、幼儿园47所，新增学位超3.88万个；获批全国首个机构跨境养老服务国家级标准化试点，海庭社区获评“全国老年友好型示范社区”……

锚定大湾区重大合作平台使命，南沙不断谋划面向湾区、辐射世界的高能级服务功能。国家重大水利工程、国家水网骨干工程珠三角水资源配置工程正式供水。深中通道南沙联络线、地铁18号线建成通车，拉通市政道路210公里，与大湾区互联互通水平大幅提升。全省唯一的中医类国家医学中心项目开工建设，大湾区医疗卫生新高地加快形成。大湾区文化体育中心建成投用，成功承办五月天演唱会等大型文体活动；举办国内占地面积最大的“2025年粤港澳大湾区灯会”，累计吸引71万国内外游客。

如今，南沙全力以赴打造宜居宜业宜游的幸福之城，把惠民之举作为发力点，让“稳稳的幸福”成为最好的落脚点。

## ② 绘就生态画卷 城乡蝶变筑牢幸福底色

水清岸绿、村美人和。南沙以生态修复为基、绿美建设为翼、空间提质为要，持续提升人居环境品质，绘就望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽家园新图景。

漫步于南沙蕉门河沿岸的慢行带，眼前是大片苍翠的红树林与缤纷绽放的景观植被，处处洋溢着生机。令人难以想象的是，两年前这里还是一片荒芜的裸土滩涂。这一转变，源于南沙持续推进的滨海湿地生态修复实践。立足蕉门河道陆海交互特征，项目修复约4公顷湿地，营造2.5公顷红树林，探索出生态功能提升与滨海景观带打造耦合的海洋生态修复新方式。2025年5月，该案例入选自然资源部2025年全

国海洋生态保护修复典型案例。

近年来，南沙推进绿美南沙建设，新增、提升碧道115公里、绿道91公里，完成森林提质增绿1.2万亩，创新生态产品价值转化路径，实现全国首宗生态恢复岸线指标交易；修复红树林3272亩，红树林物种种类占全省62.5%，“红树之乡”坦头村乡村绿化示范点受到国家生态环境部肯定；相继入选“全球自然城市”“国家生态文明建设示范区”等多项殊荣。

此外，南沙实施“新乡村示范带+”工程，开展系列人居环境整治提升行动，整改各类问题10万余个，完成风貌提升1600余项。在探索土地复合利用方面，南沙出台建设用地功能混合利用指

导意见，推动工业仓储与研发、绿地与文体商业、交通与办公居住等功能融合。

2025年，马克村利用9000m<sup>2</sup>高架桥底闲置空间改造的桥下公园走红，通过前期广泛征集村民诉求，科学划分文化展示、儿童探索、综合健身三大核心板块，配套完善服务设施，让昔日“环境脏、安全差、功能空”的“边角料”变身全龄友好的“网红打卡地”。“现在常带孩子来滑滑梯、荡秋千，家门口就有休闲好去处。”村民的心声道出了环境改善带来的幸福感。

从生态修复到空间赋能，南沙以绣花功夫雕琢城乡肌理，让绿色成为发展最动人的底色，让群众在人居环境蝶变中收获满满的获得感。